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SITZUNGSPROTOKOLL 
 

GEMEINDERATSSITZUNG 28. Juni  2021 
Im Rathaus, großer Sitzungssaal 
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TAGESORDNUNG 
 

1 Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung 

2 
Bericht von Dipl.-Ing. Siegl über den Arbeitsfortschritt im Projekt „gemeindeweiter 
Bebauungsplan“ 

3 Neuer einheitlicher grafischer Auftritt der Marktgemeinde Leopoldsdorf 

4 Streichung des „Dativ-e“ im Ortsnamen der Marktgemeinde Leopoldsdorf 

5 Dorferneuerung Leopoldsdorf im Marchfeld 

6 NÖ Landesregierung, NÖ Wasserwirtschaftsfonds, Annahmeerklärung  Zusicherung WVA BA03 

7 Personalangelegenheit, Genehmigung Dienstverträge 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass die Sitzung beschlussfähig ist 
und gegen die Tagesordnung kein Einwand besteht. Die Sitzung wird nicht öffentlich abgehalten. 
 
 

VERLAUF 
 
Punkt 1  öffentlich 
Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung 
 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung vom 17.05.2021 
keine Einwände erhoben wurden. Das Sitzungsprotokoll gilt daher als genehmigt.  
 
 
 
Punkt 2  öffentlich 
Bericht von Dipl.-Ing. Siegl über den Arbeitsfortschritt im Projekt „gemeindeweiter 
Bebauungsplan“ 
 
Bürgermeister: 
 
Mit der Erstellung eines gemeindeweiten Bebauungsplanes für Leopoldsdorf und Breitstetten wurde 
das „Raumplanungsbüro Dipl.-Ing. Karl Siegl“ beauftragt.  
Der Bürgermeister berichtet über den aktuellen Stand zum gemeindeweiten Bebauungsplan. Die 
Vorerhebungen durch das Raumplanungsbüro sind abgeschlossen.  Aufgabe eines Bebauungsplanes 
ist, für die Bebauungsmöglichkeiten eines jeden Grundstückes im Bauland gewisse Grundregeln 
festzulegen. Die Vorteile eines Bebauungsplanes im Bauverfahren tragen dazu bei, dass sich in den 
meisten Fällen die Einholung vor teuren Gutachten erübrigt, sowie haben Bauwerber und Anrainer 
klare Rechtsverhältnisse über die Bebaubarkeit von Grundstücken. Der Bebauungsplan soll dadurch 
Richtungsweisend für künftige Generation sein uns ist auch ein Steuerungsinstrument für die 
Siedlungsentwicklung einer Gemeinde. 
Der Bürgermeister ersucht den Gemeinderat während den Sommermonaten, sich den Vorentwurf 
anzusehen und Vorschläge und Gedanken einzubringen, welche in den Vorentwurf eingearbeitet 
werden. Der nächste Schritt wäre, den Bebauungsplan der Bevölkerung vorzustellen, welche gerne 
Anregungen einbringen können.  
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Nach den einführenden Worten des Bürgermeisters übergibt er das Wort an Frau Dipl.-Ing. 
Haselberger vom „Raumplanungsbüro Dipl.-Ing. Karl Siegl“ welche dem Gemeinderat den Vorentwurf 
präsentiert. 
 
 
Punkt 3  öffentlich 
Neuer einheitlicher grafischer Auftritt der Marktgemeinde Leopoldsdorf 
 
Bürgermeister: 
 
Da die Marktgemeinde Leopoldsdorf im Marchfeld kein einheitliches grafisches Design hat, 
wurden dem Bürgermeister von einem Grafiker Vorschläge unterbreitet. Der Gemeindevorstand 
hat diese Angelegenheit behandelt und es wurden Angebote eingeholt. Schließlich wurde Frau List 
Leopoldine aus Breitstetten mit dem Design beauftragt und hat dem Gemeindevorstand 
Vorschläge unterbreitet.  
Der Bürgermeister präsentiert nun dem Gemeinderat das neue Corporate Design. Vorstellung der 
ausgewählten Variante für Schriftzug und Logo unter Berücksichtigung der geänderten 
Gemeindebezeichnung und neuer Farbabstimmung des Gemeindewappens.  
 
Gemeindewappen: 
Laut Markterhebungsurkunde wurden die Farben neu definiert: Rot – Silber – Gold 
Durch die Definierung der metallischen Farben als Druckfarben ist das Wappen in allen Bereichen 
in den Originalfarben einsetzbar, die Alternative in rot/weiss ist nicht mehr erforderlich. 
 
Schriftzug und Logo: 
Es wird eine Langversion zur Verwendung als Briefkopf sowie eine Kompaktversion zur 
Verwendung in Publikationen, Web, etc. definiert. 
Der Gemeindename wird in Großbuchstabenschrift ausgeführt. 
 
Die gesamte Präsentation bzw. Vorschlag ist als Anhang dem Gemeinderatsprotokoll beigefügt. 
Der Gemeindevorstand empfiehlt dem Gemeinderat dem Vorschlag zuzustimmen.  
 
Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge dem neuen grafischen 
Design der Marktgemeinde Leopoldsdorf im 
Marchfeld zustimmen. 

 
Beschluss: der Antrag wurde angenommen 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
Punkt 4  öffentlich 
Streichung des „Dativ-e“ im Ortsnamen der Marktgemeinde Leopoldsdorf 
 
Bürgermeister: 
 
Durch die Kundmachung des „k.k. Statthalters im Erzherzogtume Österreich unter der Enns,  
Z. XI b-102/8“ vom 25. Oktober 1916 wurde unser Gemeindename im damaligen politischen Bezirk 
Floridsdorf-Umgebung von „Leopoldsdorf“ in „Leopoldsdorf im Marchfelde“ festgelegt.  
1962 wurde auf Initiative des NÖ Landesarchives eine landesweite Vereinfachung der Schreibweisen 
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der Ortsgemeinden angeregt und die Bezirkshauptmannschaften angewiesen, diesbezüglich einzelne 
Gemeinden zu kontaktieren. Mit Beschluss des Gemeinderates vom 15.02.1962, TOP 6 wurde der 
Gemeindename von „Leopoldsdorf im Marchfelde“ auf „Leopoldsdorf im Marchfeld“ einstimmig 
beschlossen.  
Offensichtlich ist diese Änderung aber nicht durchgeführt worden (z.B. LGBl. 1030-96 
Landesgesetzblatt). Nachdem eine Anfrage an die zuständige Abteilung IVW3 Abt. Gemeinden des 
Amtes der NÖ Landesregierung am 04.06.2021 gestellt wurde, erhielten wir die Auskunft, dass ein 
Rechtstext von 1916 (wie oben zitiert) gefunden wurde, jedoch der offizielle Name von Leopoldsdorf 
im Marchfelde seit 1916 offenbar unverändert im Rechtsbestand ist, mit Ausnahme der 
Straßenverwaltung, die seither Ortstafeln mit der Bezeichnung „Leopoldsdorf im Marchfeld“ druckt 
und installiert. Zu dieser Angelegenheit wurde die Expertise des örtlichen Historikers und Autors des 
Heimatbuches Dr. Karl Heinz hinzugezogen. Dieser ist der eindeutigen Meinung, dass der 
Veränderung der deutschen Rechtsschreibung im Laufe der Jahrhunderte hier unbedingt Rechnung 
zu tragen ist. Das „Dativ-e“ wurde mit der Rechtschreibreform von 1901 abgeschafft.  
Eine neuerliche Beschlussfassung über die Vereinfachung der Namensschreibweise ist notwendig.  
Für die Änderung ist gemäß § 35 Zif. 13 NÖ GO LGBl. 35/2021 der Gemeinderat zuständig und bedarf 
gemäß § 2 Abs. 1 NÖ GO zudem die Genehmigung durch die NÖ Landesregierung. 
 
 
 
Antrag des Bürgermeisters: 
 

Der Gemeinderat möge die Änderung des 
Gemeindenamens und Ortschaftsname von  
                        „Leopoldsdorf im Marchfelde“  
in die vereinfachte Form auf  
                        „Leopoldsdorf im Marchfeld“  
beschließen. 

 
Beschluss: der Antrag wurde angenommen 
Abstimmungsergebnis: Mehrheitlich  
           16 Stimmen dafür  (SPÖ 13; GGR Johann Lugmayr, GR Mag.(FH) Alexej  
                                Prosoroff (ÖVP); GR Herbert Murlasis (FPÖ))  
         4 Stimmen dagegen (GGR Mario Freiberg, GR Mag. Thomas Goldstein,  
             GR Dr. Iris Knaus, GR Martin Roderer) 
 
 
Punkt 5  öffentlich 
Dorferneuerung Leopoldsdorf im Marchfeld 
 
Bürgermeister: 
 
Für die Umsetzung des Vorhabens ist die Gründung eines Dorferneuerungsvereins geplant. Der 
Bürgermeister berichtet über den Verlauf des Gespräches zum Projekt „Dorferneuerung“ vom 
07.06.2021. Interessierte Personen zur Gründung des Vereins wurden eingeladen.  
 
Ein Kurzkonzept bezüglich der Vorgaben zum Aufnahmeprozedere und Verfahrensschritte der 
„Durchführungsbestimmungen der Dorf- und Stadterneuerung, der Gemeinde21 und der 
Kleinregionen in Niederösterreich“ wurde von NÖ.Regional.GmbH vorgestellt.  
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Für die zukünftigen Dorferneuerungsaktivitäten in Leopoldsdorf im Marchfeld bildet das Kurzkonzept 
die Grundlage für die Aufnahme in die Landesaktion NÖ Dorferneuerung das zukünftige Leitbild. Das 
Kurzkonzept wird in Zusammenarbeit von GemeindevertreterInnen und der Bevölkerung unter 
Moderation einer RegionalberaterIn der NÖ.Regional.GmbH erstellt. 
 
Das Ziel ist, die Bewohner dazu zu bewegen, aktiv bei der Gestaltung und Entwicklung daran 
teilzunehmen. Die Gründung eines Dorferneuerungsvereines ist für Herbst/Winter 2021 geplant. 
 
Um dieses Projekt umzusetzen ist ein Gemeinderatsbeschluss über das erstellte Kurzkonzept und 
ein Antrag um Aufnahme in die Landesaktion NÖ Dorferneuerung verpflichtend.  
Geplanter Start mit der Landesaktion NÖ Dorferneuerung ist der 01.01.2022 und als beauftragte 
Firma für die Prozessbegleitung wird NÖ.Regional.GmbH namhaft gemacht. 
 
Antrag des Bürgermeisters: 
     Der Gemeinderat möge dem Antrag um Aufnahme in die  
                                                                     Landesaktion NÖ Dorferneuerung beschließen. 
 
Beschluss: der Antrag wurde angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Punkt 6  öffentlich 
NÖ Landesregierung, NÖ Wasserwirtschaftsfonds, Annahmeerklärung  Zusicherung WVA BA03 

 
Der Bürgermeister erteilt dem GGR Ing. Siegfried Nemeth das Wort. 
 

GGR Ing. Siegfried Nemeth berichtet, dass der Gemeinderat nachstehende Annahmeerklärung 
Wasserversorgung Leopoldsdorf im Marchfelde, Bauabschnitt 03 annehmen möge: 
  

NÖ WASSERWIRTSCHAFTSFOND            
Landhausplatz 1, Haus 7a, 3109 St. Pölten 
 
ANNAHMEERKLÄRUNG 
 
Die Marktgemeinde Leopoldsdorf im Marchfelde erklärt aufgrund des Beschlusses des 
Gemeinderates vom 28.06.2021 die vorbehaltlose Annahme der Zusicherung des  
NÖ Wasserwirtschaftsfonds vom 20. Mai 2021, WA4-WWF-40289003/2 für den Bau der 
Wasserversorgungsanlage Leopoldsdorf im Marchfelde, Bauabschnitt 03. 
 
Antrag des GGR Ing. Siegfried Nemeth: 
 
     Der Gemeinderat möge die Annahmeerklärung für  das 

Bauvorhaben Wasserversorgungsanlage Leopoldsdorf im   
Marchfelde, Bauabschnitt 03 beschließen.  

 
Beschluss: der Antrag wurde angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Ein Exemplar der Annahmeerklärung ist als fotokopierte Beilage dem Gemeinderatsprotokoll anzuschließen 
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Punkt 7  Nicht öffentlich 
Personalangelegenheit,  Genehmigung Dienstverträge 

 
 
Nicht öffentlicher Teil der Sitzung 
 
 
 
   

Berichte 

 
 
Bürgermeister: 
 

 Pandemiebekämpfung: Testangebot wird ab 01.07.2021 verringert (Juli nur noch Donnerstag 
von 16:00 Uhr bis 19:00 Uhr), es sind nur mehr 5 Personen in Teststraße notwendig. Ende Juli 
wird entschieden, welche Teststraßen im Bezirk geöffnet bleiben. Dankt allen Leiter der 
Teststraßen, die teilgenommen haben 

 Gleisbauarbeiten: Zwischen 10.07.2021 und 06.09.2021 kommt es auf Grund von 
Bauarbeiten zu Verkehrseinschränkungen, Schienenersatzverkehr, wird eingerichtet. P+R 
Parkplätze für ca. 85 Stellplätze sind geplant, jedoch wegen Schwierigkeit bei der Gemeinde 
Obersiebenbrunn noch nicht errichtet. Bgm. Porsch lässt Grundsatzbeschluss vom Land 
prüfen 

 Bezirksblätter: legt in Zuge der Landesausstellung ein Marchfeld DKT auf, Beteiligung und 
Ankauf wurde im Gemeindevorstand beschlossen. 

 Nächste Gemeinderatssitzung wie geplant am 27.09.2021 
 
Vizebürgermeister 
 

 Neue Mittelschule: Frau Dir. Margit Zeidan geht in den Ruhestand, Vzbgm. überreicht ein 
Heimatbuch als Geschenk. 

 
 
 
 
 
 
 
 


